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Αναφορά στον Νίκο Καζαντζάκη
1. Ο κόσμος της ανθρωπότητας 
Η ανθρωπότητα με τα διάφορα ονό
ματα της, όπως οικουμένη, πα
γκόσμιος πολιτισμός, διεθνής κοι
νότητα, αποτελεί ένα σύνολο αλλά 
δεν είναι ένα συμπαγής σύνολο και 
δεν μπορεί ούτε πρέπει να γίνει ένα 
συμπαγές σύνολο, διότι τότε ο κό
σμος θα ήταν ένας μονότονος χυ
λός.

Η
 ανθρωπότητα είναι ένα σύνθετο 
σύνολο, διότι αποτελείται από ένα 
σύνολο λαών-πολιτισμών-κρατών.

Στο πλαίσιο της Ελληνολο- 
γίας έχω καθιερώσει τον όρο 
«γεώκοσμος », για να αποδί
δεται ο πολυκυτταρικός χα
ρακτήρας της ανθρωπότητας 
και τον όρο «γεώδομος», για 
να αποδίδεται ο σύνθετος χα
ρακτήρας της έννοιας του

και τον Ειρηναίο Γαλανάκη

κράτους. δρ ηλιας
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Το κάθε κράτος λοιπόν, ως γε
ώδομος, αποτελείται από τρία 
γεωδομικά στοιχεία:

α. τον λαό (ως έθνος, ως
κοινωνία και ως πολιτική κοινότητα) 

β. τον πολιτισμό του και
γ. το κράτος (ως πολίτευμα, ως πολιτική 

εξουσία και ως διοίκηση).
Τα δύο ζητούμενα του παγκόσμιου πολι

τισμού είναι:
α. η διαμόρφωση ενός πολυκεντρικού γε- 

ώκοσμου, ο οποίος θα λειτουργεί με τις αρ
χές της ειρήνης, της συνυπάρξεως, της συ
νεργασίας και της αμοιβαιότητας και 
β. η δημοκρατική λειτουργία των γεώδομων 
με βάση τις αρχές του ανθρωποκεντρισμού, 
της αξιοκρατίας, της συμμετοχής και της 
επικουρικότητας.

2. Η σημασία του πολιτισμού
Παρά την τεράστια ανάπτυξη των γνώ

σεων, της επικοινωνίας και των πόρων η αν
θρωπότητα όχι μόνο δεν έχει μπορέσει να 
δώσει μία απάντηση στο ερώτημα, του πώς 
θα κάνουμε αυτόν τον κόσμο πιο ανθρώπινο 
αλλά αντιθέτως πυκνώνουν τα συμπτώμα
τα της εντάσεως, της βίας και γενικά της αβε
βαιότητας για το μέλλον, της κοινωνικής ανι
σότητας.

Η ανθρωπότητα δεν οδεύει προς το εκ
δημοκρατισμό και τον εξανθρωπισμό. Αντι
θέτως πιο πιθανή με τα σημερινά δεδομέ
να, είναι η κατάληξη σε μία παγκόσμια χρη
ματική, ολιγαρχική και θεσμοποιημένη δι
κτατορία, με βασικά κέντρα εξουσίας τις τρά- 
πεζες και τα ΜΜΕ. Σήμερα οι προτεραιό
τητες έχουν ανατραπεί πλήρως. Παλαιά η 
«πρόοδος» απαιτούσε την απομάκρυνση 
από την παράδοση και την υπέρβαση της 
έννοιας του έθνους.

Σήμερα οι μόνοι σταθεροί σύμμαχοι του 
ανθρώπου και εγγυητές της ελευθερίας 
του και της ποιότητας της ζωής του είναι 
η παράδοση και η εθνική ταυτότητα.

Αυτές οι δυο έννοιες αποτελούν το θεμέ
λιο της κοινωνικής υποστάσεως του αν
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πολιτισμών. Όλα τα άλλα συζητούνται.Πάνω 
σε αυτές τις δυο έννοιες καλείται η κάθε γε
νεά, ο κάθε λαός, ο κάθε τόπος να κτίσει τα 
δικά του πρότυπα. Ο κάθε τόπος καλείται να 
κάνει την αντίσταση του με τον πολιτισμό 
του.

3. Το Κρητικό χρέος
Ο κάθε πολιτισμός, τοπικός ή εθνικός, εί

ναι ένα πολυ-όροφο οικοδόμημα Οι δύο πιο 
μαζικοί λαϊκοί πολιτισμοί του Ελληνισμού 
είναι ο Κρητικός και ο Ποντιακός

Το πρώτο στρώμα του πολιτισμού είναι ο 
παραδοσιακός πολιτισμός (χοροί, τραγού
δια, διατροφή, παραδόσεις, έθιμα).

Το δεύτερο στρώμα είναι η λαογραφία, η 
καταγραφή της τοπικής ιστορίας και η 
προστασία των μνημείων.

Το τρίτο στρώμα είναι η ηθική ποιότητα, 
η κοινωνική συμπεριφορά των ανθρώ
πων, τα ιδανικά και τα πρότυπα.

Το τέταρτο στρώμα είναι η επώνυμη 
πνευματική παραγωγή και το ζωντανό πα
ράδειγμα, εκεί που εκινούντο ο Νίκος Κα- 
ζαντζάκης και ο Ειρηναίος Γαλανάκης.

Σήμερα σε αυτά τα δύο τελευταία επίπε
δα ο Κρητικός πολιτισμός χωλαίνει. Δίνει 
την εντύπωση ενός κώλουρου κώνου. Δυ
στυχώς στα χρόνια των παχέων αγελάδων, 
ο καταναλωτισμός, η αλλαγή του τρόπου 
ζωής ακόμη και των ηθών με τον τουρισμό, 
το εύκολο κέρδος, η επίδειξη πλούτου, η ψευ- 
τομαγκιά και ο τραμπουκισμός, γενικά η πα- 
ραβατικότητα έχουν διαφθείρει σε επικίν
δυνο σημείο την αξιοπρέπεια, την πρεπειά 
και την ανωτερότητα του παραδοσιακού 
Κρητικού.

Τα κράτη δεν καταρρέουν απ' έξω αλλά 
από μέσα. Το μέλλον του Ελληνισμού εξαρ- 
τάται πρώτα από την διατήρηση του πολι
τισμού του και την ποιότητα των ανθρώπων 
και μετά από την λύση των όποιων οικο
νομικών προβλημάτων. Όσοι βάζουν σε 
πρώτη προτεραιότητα την οικονομία, απλώς 
αναπαράγουν τα προβλήματα της και δεν 
μπορούν να σπάσουν τον φαύλο κύκλο, στον 
οποίο έχουμε εμπλακεί.

Στην Κρήτη μεσουρανούν δύο πρότυπα, 
τα οποία μας καλούν να εξακολουθήσουμε 
τον δρόμο της προτεραιότητας της ανθρω
πιάς και του πολιτισμού: ο μεγάλος φιλό
σοφος Νίκος Καζαντζάκης και ο Ειρηναί
ος Γαλανάκης, ο μακαριστός μητροπολίτης 
πρώην Κισάμου και Σελίνου.

Δεν πρέπει να σβύσει αυτή η μεγαλειώδης 
παράδοση της πνευματικής κρητικής Λε
βεντιάς. Οι πνευματικοί Λεβέντες είναι 
αυτοί, που ακολουθούν τον δρόμο του 
Ανήφορου, για να φτάσουν στην κορυφή της 
ποιότητας, της ευθύνης και του Χρέους.

Δεν θα αφήσουμε να χαθεί η ουσία του 
κρητικού πολιτισμού, που είναι η πνευμα
τική του παράδοση.

Ο Ειρηναίος έλεγε: «Τρία είναι τα γνωρί
σματα του Κρητικού: η ελευθερία, η ανδρεία 
και η μεγαλοσύνη».

Αυτή τη μεγαλοσύνη θέλουμε να ανα
στήσουμε στην συνείδηση του κάθε Κρη
τικού.

θρώπου και της ιστορικής συνέχειας των


